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KUĆE ZA PORAĐANJE

Autor:  D. DAVIDOV-KESAR

Za razliku od većine evropskih zemalja gde se žene često odlučuju za porođaj kod kuće  kod nas to 
nije slučaj. Na ovim prostorima trudnice donesu bebu na svet u svojim domovima jedino onda kada 
kasno krenu u porodilište. Iskustva babica govore da se u Holandiji veći broj porođaja dešava baš u 
kući i da mame i tate imaju veoma pozitivna iskustva.
Hit u svetu su takozvane kuće za porađanje, gde dolaze one žene koje nemaju uslove da donesu 
mezimce na svet u svom domu, a žele da čin rađanja bude obavljen u „porodičnom gnezdu".
- Takve kuće postoje u Švajcarskoj i drugim razvijenijim zemljama. One imaju dnevnu i spavaću 
sobu, kupatilo i druge prostorije, kao i svaka kuća. Cilj je da trudnici ništa ne nedostaje, da joj se 
ništa ne zabranjuje, da joj se ne uskraćuje prisustvo muža, ili mame. Ukoliko neka žena poželi 
epiduralnu anesteziju, to joj treba pružiti, ali ako neka trudnica hoće da se porodi u bazenu - želju 
joj treba ispuniti.
- Nijedna žena nije ista i ne može svaka da se porađa na isti način. Kada je reč o porođajima u kući, 
kod nas to zakonski nije ni dozvoljeno, ni zabranjeno, jer je porođaj prirodna pojava koja mora da se 
dešava onda kada mu „dođe vreme" - istakla je Divna Miljković, predsednica Udruženja babica 
Srbije.
Ona smatra da profesija babice nikad nije bila dovoljno cenjena kod nas, i zbog toga će danas, na 
Međunarodni dan babica, u Domu zdravlja „Vračar" biti održan skup posvećen ovoj važnoj profesiji. 
Njihova vizija je, dodaje Miljkovićeva, da se vrati stari sjaj profesije i da zauzmu mesto koje im 
pripada.
- Nema važnijeg društva za trudnicu i porodilju od babice. Ginekolozi su veoma važni kod rizičnih 
porođaja, koje ima mali broj trudnica. Za trudnice je važno da se bave fizičkom aktivnošću, čak i kad 
imaju rizične trudnoće. Budući da sam u penziji, sada se bavim fitnesprogramom za buduće majke. 
Telo žene u tim danima ne sme da bude zanemareno, a lakše se porađaju ako su aktivne - smatra 
naša sagovornica.
Branka Stamenković, predsednica Građanske inicijative „Majka hrabrost", kaže da oni zajedno sa 
Udruženjem babica Srbije žele da i kod nas podrška ženi u jednom od njenih najlepših životnih  
iskustava bude zasnovana na ljudskoj vezi, na profesionalnoj veštini, znanju i na dubokom 
razumevanju.
- Porođaj je tretiran kao bolest koja je „lečena", dok su babice bile potisnute. Ovaj se model 
porađanja danas prevazilazi, uz razumevanje da to nije bolest nego prirodan proces. U 
skandinavskim zemljama veliki broj porođaja odvija se kod kuće, samo uz pomoć babice. U drugim 
evropskim državama trude se da u porodilišta uvedu kućnu atmosferu, gde babica ponovo ima 
najvažniju ulogu u vođenju neometanog porođaja - rekla je Stamenkovićeva.
U svim anketama porodilja babice dobijaju najviše ocene. Ali su negde, ipak, potisnute, smatra 
Stamenkovićeva i dodaje da u nacionalnoj strategiji za rodnu ravnopravnost postoji deo o tome da 
porodilišta treba reformisati i da se više „ide" na kućne porođaje.
- Treba praviti „kuće za porođaje" da bi se žene opušteno porađale. I to na mestima blizu porodilišta 
ili tamo gde postoji mogućnost brzog transporta, ukoliko nešto krene naopako  dodala je 
predsednica Građanske inicijative „Majka hrabrost".
Međunarodni dan babica u svetu se obeležava od 1992. godine, a ustanovila ga je Internacionalna 
konfederacija babica.
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LEPŠE JE ZAKMEČATI KOD KUĆE

Autor:  J. BARBUZAN

SRBIJA SVETSKI DAN BABICA DOČEKUJE SA PRISTOJNIJIM PORODILIŠTIMA

Od pamtiveka ženama su tokom porođaja pomagale žene. Suština te pomoći nisu bili samo iskustvo 
i znanje, već i duboko razumevanje. U vreme dominacije tzv. kontrolisanih bolničkih porođaja, 
porođaj je tretiran kao bolest koja je „lečena“, dok su babice bile potisnute. Taj se model danas 
prevazilazi, ali se uloga babica se razlikuje od zemlje do zemlje. U Skandinaviji se veliki broj 
porođaja odvija se kod kuće, samo uz pomoć babice, a samo u slučaju komplikacije, prisustvuje i 
ginekolog-akušer. I druge evropske države se trude da u porodiliš ta uvedu kućnu atmosferu, gde 
babica ponovo ima najvažniju ulogu. Namera je Građanske inicijative „Majka hrabrost“ i Udruženja 
babica Srbije da zajedničkim snagama reformišu porodilišta, gde bi se majke i bebe osećali kao kod 
svoje kuće. Na postizanju tog cilja u pojedinim porodilištima mnogo je urađeno . „Bebi frendli“ 
program koji se, recimo, u Klinici za ginekologiju i akušerstvo KCV ostvaruje već godinama, omoguć 
io je da novorođenče bude uz majku od prvog dana života. Nova zgrada novosadskog porodilišta 
pružila je porodiljama i bebama pun komfor i prijatnu atmosferu uz, naravno, modernu medicinsku 
opremu. Međutim, u mnogim gradovima Srbije još je nizak standard u opremanju i izgledu  
porodilišta. Ponegde se od porodilje i dalje traži da plati porođaj ili deo troškova, što je drastično 
kršenje zakona. Naime, bez obzira da li je ona zdravstveno osigurana ili ne, porođaj je u našoj zemlji 
besplatan. Mnoga porodilišta još uvek nemaju uslova ni da beba od prvog dana bude uz majku, a još 
više njih da i otac prisustvuje porođaju.
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